

让青春在乡村振兴一线绽放

——贵州农业职业学院暑期“三下乡”探索实践育人模式

蔡珊珊 何登成

骄阳似火，青春正盛。这个暑期，贵州农业职业学院青年学子主动投身全省广大乡村，在实践中奏响成长与青春的“交响曲”。他们走进革命传统教育场馆和爱国主义教育基地，追寻历史足迹，重温峥嵘岁月；深入乡村田野，发挥专业特长，投身乡村振兴实践；走进企业生产一线，在现代化建设浪潮中奉献青春……

2025年，贵州农业职业学院派出204名师生，组成16支实践团队，分别奔赴省内清镇、息烽、榕江、荔波、玉屏等地开展社会实践，将“三下乡”社会实践活动作为思政课实践教学和新时代文明实践的重要载体，积极探索具有农业特色的实践育人模式，引导青年学子在广阔天地中受教育、长才干、作贡献。

正如贵州农业职业学院党委副书记黄华在学院“三下乡”出征仪式上所说，青年学生要胸怀“国之大者”，将课堂所学与乡村实际紧密结合，深入田间地头，倾听群众心声，发挥专业优势，切实为乡村振兴贡献学子的智慧与力量，在服务奉献中展现青春风采、实现人生价值。



实践团成员指导幼童学习趣味编程。



实践团成员入户进行政策宣讲。



实践团开展红色调研。

追寻历史助力文化传承

“海河红军战斗遗址作为贵州省重要的革命历史纪念地，记录着1935年红军长征途经兴仁时的英雄事迹……”7月10日，贵州农业职业学院“心路黔行·爱满黔山”“三下乡”社会实践团队在黔西南州兴仁市城北街道海河村，踏上了当年红军走过的崎岖山路。

实践团先后参观了战斗遗址、红军标

语墙和烈士纪念碑。斑驳的弹痕、泛黄的老照片与珍贵的革命文物，无声诉说着烽火岁月里的浴血奋战。“这里不仅是历史遗迹，更是精神丰碑。”团队成员表示，通过此次探访，深刻体会到革命先辈的艰辛，作为新时代大学生，将传承红色基因，以实际行动助力乡村振兴，珍惜来之不易的和平生活。

黔南州龙里县观音山红军战斗遗址松柏肃立，学院“红耀龙里·青春黔行”实践团党员师生高举右拳，在弹痕斑驳的断壁前重温入党誓词。

在铜仁市玉屏红色记忆展馆内，学院基础教学部（农文旅系）民族表演艺术专业“语润童心·志绘黔乡”乡村振兴实践团，近距离观看红军遗留的血渍军装、锈

迹铜号、行军锅等实物，认真研读红色历史资料，在刻有烈士名字的木牌前驻足沉思……

在黔南州三都自治县，学院“寻脉非遗，传承匠心”社会实践队先后走进凤羽街道水书研究院、水族马尾绣小镇及西部赛马城等地，开启了一场水族文化的深度探寻之旅。

实践团成员纷纷表示，从水书的神秘字符、马尾绣的精美纹样，到“村马”的奔腾身影，大家领略到了水族文化的魅力，也更加坚定了传承和弘扬文化的决心。

科普政策宣讲有料有趣

走访调研建言乡村振兴

7月7日至13日，贵州农业职业学院“经管筑梦，语通同心”实践团走进龙里县洗马镇平坡村打郎苗寨及周边村寨，针对当地产业发展开展深入调研。

在平坡村工作人员兰军的带领下，实践团走进以“四色苗乡”为主线的村史馆，在这里全方位了解平坡村的历史文脉。团队还走访了苗族吊脚楼建筑群，深入了解苗绣、蓝靛染等技艺，近距离触摸苗寨的文化脉搏。

平坡村至今仍保留着苗画、杀鱼节等丰富多彩的民族文化。平坡村村委会副主任兰明艳说，“年轻人普遍会说普通话，但部分中老年人依赖方言，推广普通话对农产品销售、乡村旅游发展太重要了。苗画传承潜力巨大，但目前面临销售渠道单一、传承人匮乏等问题。”

通过走访，实践团针对调研发现的问题，结合专业知识向当地提出建议：借助电

平坡村发展，以语言为桥、以文化为媒，让青春力量在乡村振兴的实践中绽放更绚丽的光彩。

与此同时，学院“乡韵绘新·青耘服务”与“红农智耕”实践团化身“文化探访员”，穿梭在铜仁市玉屏自治县田坪镇江口村，通过解码乡集文化、用科技助力发展、精准民生服务等多元举措，在侗乡大地上书写高职青年服务乡村振兴的生动篇章。

在民生调研中，实践团将人情味与科技感深度融合。在村干部的带领下，队员们深入脱贫户家中“唠家常”，了解脱贫户家庭现状与困难诉求，并运用无人机低空拍摄，捕捉住房条件、农田长势等实况，通过影像数据与问卷信息的交叉分析，精准锁定返贫风险家庭，为当地制定个性化帮扶方案提供依据。

为破解村民数字技能不足、农产品销路狭窄难题，实践团开展精准化电商培训。针

对50岁以上农户，采用方言讲解+视频演示的方式，让大家学会抖音、拼多多等平台的基础操作，帮助村民掌握产品拍照、订单查看等实用技能。此外，还为返乡青年开设进阶课程，涵盖选品策略、直播技术设计、供应链管理等内容，提供一对一创业指导。

结合玉屏自治县田坪镇白果村“白茶+羊肚菌”双产业模式，实践团推动电商与特色产业深度对接。指导村民通过直播，突出白茶“有机种植”“侗族传统工艺”的独特卖点，以及羊肚菌“冬闲田种植”“烘干锁鲜”等优势，并协助优化产品包装信息，增强线上吸引力。同时，为合作社提供库存管理数据模板，记录白茶采摘量、羊肚菌烘干进度等数据，合理安排直播选品与补货，降低滞销风险，推动特色产业可持续发展。

此次实践，通过“硬件升级+技能提升+产业联动”的三维举措，有效提升了白果村的数字化水平和农产品线上销售能力。下一步，实践团将持续跟踪服务成效，协助建立村民电商互助小组，深化技术赋能与产业融合，为“黔货出山”和乡村振兴提供更持久的助力。



实践团成员与孩子们在树叶书签制作课上合影。



实践团成员对村民进行农技培训。

多彩课堂温暖纯真童心

“社区留守儿童较多，暑假期间如何照护好孩子一直是我们的难题，你们的到来真是帮了大忙！”7月13日至14日，贵州农业职业学院“心路黔行·爱满黔山”“三下乡”实践团队深入兴仁市薏品田园社区、安和社区，为当地孩子的暑期生活带来别样体验。

实践团精心策划了扎染手工活动，吸引60余名留守儿童参加。团员结合自己在学校心理健康教育与咨询中心学到的专业

知识，一边指导孩子们进行扎染创作，一边细心观察他们的情绪与表达，用耐心和关爱走进孩子们的内心世界。

在贵阳市息烽县温泉镇赶子村，贵州农业职业学院马克思主义教学部“和美乡村·同心燃梦”实践团结合自身优势，为当地小朋友带来了绘画、手工、语文、数学等多样化学辅导课程。课堂上，团队成员耐心讲解知识点，引导孩子们积极思考、动手实践，在轻松愉快的氛围中满足孩子们

的学习需求。教室外，大家带领孩子尽情奔跑、参与团队游戏，在汗水中培养孩子的团队协作精神与坚韧不拔的意志，帮助孩子挖掘自身潜力、点燃兴趣火花。

团队负责人刘洋说，结合当地暑期安全教育需求，实践团特别开设了急救知识普及课程，通过模拟演示、现场互动等方式，向孩子们讲解突发事件的预防与避险技巧，切实提升青少年的安全意识和急救技能，为乡村安全筑牢防线。

青春巧思扮靓乡村颜值

7月13日至16日，贵州农业职业学院“乡韵绘新·青耘服务”和“红农智耕”联合实践团深入玉屏自治县田坪镇江口村，以青春巧思扮靓乡村颜值。实践团聚焦“宜居宜业和美乡村”建设，从基础设施升级与环境整治入手，让江口村面貌焕然一新。

团队响应“百万工程”乡村提质行动，历时2天完成哆啦A梦主题球场彩绘，机器猫图案搭配“竹蜻蜓”“任意门”等童趣元素，不仅吸引了村内儿童参

与填色互动，更将昔日坑洼场地变身“童话世界”。并开展“两清两改”道路整治行动，发挥专业优势，用无人机航拍建立数字化台账，精准清理道路两侧垃圾40公斤。“青年学子用技术和实干解决了村里的大问题。”江口村相关负责人黄利点赞道。

此外，团队还开展“建设新农村，倡导新生活”主题墙绘创作，将农耕文化、生态保护等元素融入画面，让“乡风文明”“绿色发展”等理念以艺术形式

走进村民生活。在黔南州荔波县玉屏街道水功村，学院“科教兴黔·情系三农”实践团队和村民一起携手打造和美宜居家园：队员们在水功村文化广场的阶梯上，以二十四节气为创意核心，将“春分播种”“夏至耘田”“秋分收获”等农耕场景融入绘画设计，并邀请60余名村内儿童参与填色互动。孩子们握着画笔，在石阶上落下稚嫩却灵动的笔触，在欢声笑语中聆听节气故事。

7月8日至11日，贵州农业职业学院畜牧水产系“畜”光行动暑期“三下乡”社会实践队深入玉屏自治县田坪镇，开展养殖技术科普活动，将专业知识与实践服务送到基层一线。

“这课讲得实在，都是我们养殖中碰到的难题，一听就懂、一学就会。”在畜牧养殖知识讲座上，村民们一边听课一边频频点头。该院畜牧水产系教师面对村民们“土鸡总生病”“猪舍降温难”等实际问题，用“理论+案例”的方式，详细讲解了畜禽疫病防治、饲料科学配比、环境调控等关键技术。

现场发放的50余份图文并茂的养殖手册，成为大家争相学习的“掌中宝”。课后，服务队还实地考察了该镇迷路村的养殖业现状，针对性提出优化方案，为产业可持续发展支招。

此外，服务队还聚焦当地渔业发展生命线与村民饮水安全线，在迷路村开展水质监测专项行动。师生们携带专业设备，对3个代表性渔业养殖水源点和村内饮用水水源点进行采样，逐项检测水质硬度、亚硝酸盐含量、酸碱度(PH值)等关键指标，仔细记录数据并严谨分析。“水质直接关系到鱼虾的存活率和养殖效益，更关乎村民健康。”服务队结合监测结果，向养殖户提出了针对性改良方案，并将饮用水安全指标提交村委会，用专业技术为产业发展和民生安全保驾护航。

在田坪镇，社会实践服务队开展畜牧科普活动，队员们向村民发放《贵州省生态鸡林下养殖技术手册》《生态家禽/鸭养殖技术手册》等资料200余份，接待咨询100余人次。“这册子太实用了，讲的都是我们养鸡养鸭的事，回去一定好好学。”拿到手册村民难掩喜悦。

针对养殖户关心的品种选择、疫病防控、林下养殖模式等问题，队员们用方言讲解、现场演示，确保村民听得懂、用得上。为增强互动性，服务队还创新设置“墨香传技”区，邀请村民挥毫书写“六畜兴旺”“生态养殖”等词句，让传统愿景与现代理念在笔墨间交融；“趣味游戏”环节则通过问答闯关，加深村民对养殖知识的记忆。创新形式让科普活动既有料又有趣，有效打通了技术服务“最后一公里”。

贵州农业职业学院信息工程系“知行乡韵”实践团携手玉屏自治县田坪镇白果村，在该村文化广场开展“资助政策进万家·护航学子逐梦路”主题宣传活动，通过政策解读、材料指导、一对一咨询等多种形式，让村民近距离了解奖、助、贷、免等多元帮扶措施，将教育帮扶的温暖送到乡村的每个角落，以实际行动赋能乡村振兴。

从国家层面的奖、助、贷、免政策，到学校的多元帮扶举措，再到社会爱心力量的助力，这些覆盖学生学业全周期的政策保障，通过实践团的宣传变得清晰可及。实践团成员深知，单纯的政策宣讲远远不够，他们走进村民家中，用唠家常的方式讲解政策细节。面对家长们关心的实际问题，如“孩子成绩好能申请什么奖励”“家里困难如何走绿色通道”等，成员们一一耐心解答，并留下宣传页与联系方式，方便村民后续咨询。

“教育资助从来不是冷冰冰的条文，而是托举学子梦想的温暖双手。”实践团成员表示，这些政策能让成绩优异的孩子更有动力冲刺学业，让家庭困难的孩子不必为学费发愁，让每一个想读书、爱读书的孩子都能轻装上阵。

今年暑期，贵州农业职业学院青年学子通过“三下乡”社会实践，把课堂搬到田间，把技术送到一线，用实际行动书写“青春为中国式现代化挺膺担当”的故事。每年蝉起时，这个故事都将续写新的篇章。

(本版图片由贵州农业职业学院提供)

本版责编：熊瑛 张元斌 杨露怡 版式设计：黄艳